

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Székhelyintézet SIMON-ház Knax József ut.
kereskedőszobában.

HIRDETÉNYEK.

Előzetési pénzek és a kiadás körüli panaszok
valamint a lap szelemi részét illető
minden körülmények ideintéendőik.

Férmentelen levelek csak ismert kzekettől
fogadhatók el.

DEBRECZENI ELLENŐR.

POLITIKAI, TARSADALMI és KÖZGAZDASÁGI LAP.

A SZABADELVÜ PART KÖZLÖNYE.

Megjelen napokonként, a vasárnap és péntek kivételével.

Előzetési ár

Helyben házhoz hordva vagy vidékre
postán küldve

Egész évre	10 ft — kr.
Félévre	5 ft — kr.
Negyedévre	2 ft 50 kr.
Egy órára	1 ft — kr.

Hirdetési díj:

Or-hasznosított egyezri boigtatásért 5k.
B lyegűj minden hirdetésért ki ön 3k
Nyitár 4 hasznosított 20 kr.

Hirdetést vagy reklámot magában foglalt
ajdonság sora 50 krajzár.

XVI. évfolyam 1889.

Debreczen. Szerda, Aprilis 17.

77. szám.

Csata után.

Pulszky Ferenc szelleműs tollából veszi a „Pester Correspondenz” az alább közölt fejtegetéseket, melyekben az immár szerencsésen befejezett belpolitikai krízis felől klasszikus világosság által kitűnő kritikai rezumé van nyújtva az olvasónak. A kitűnő és világhírű publicista cikke szöveginté a következő:

Tizennégy esztendő múlt el, mióta Tisza Kálmán miniszterelnökké lett kinevezve: ez jóval hosszabb idő, mint a mennyi parlamentáris államban miniszterelnöknek része szokott lenni, ehhez járul még az, hogy ez idő alatt a legnehezebb kérdések közül nem kevés jutott napirendre. Mikor Tisza Kálmán átvette az elnökséget, Magyarország pénzügyi viszonyai ziláltak voltak, az ország hitele nulla volt, a nagy pénzhatalmak ignoráltak ujjá alakulását a dualizmus iránt nem volt bizalmuk.

Cislajtánival a kereskedelmi szerződés elkerülhetlen megújítása és a bankkés rendezése az ajtó előtt voltak tekintve mindkettőt, a nemzet feszült várakozásaival szemben figyelemmel kellett lenni az aktuális viszonyokra. Mindjárt ezután következett Boszniának az egész országban népszerűtlen occupatioja, mely a dualizmussal összeegyeztethetetlennek látszott, végre az évről-évre szaporodó hadügyi kiadások, Tiszának egész hidegvérűsége, szívóssága és államférfini okossága kellett ahhoz, hogy ily nehéz viszonyok közt a képviselőházi többséget el ne veszítse.

De joggal épített a miniszterelnök a nemzet alkotmányos értelmének érettségére, mely megelégedett azzal, hogy csak az elérhető követelje, az ellenzék fényes chauvinista álomlátományai által nem engedte magát megtéveszteni s épp így elzárta fülét az agrárius, szociálista és ultramontán kísértések elől.

Adóemelések, a felemelt szesz- és dohányárak, valamint az immár szilárdan megalapított állami hitel következtében

szerencsésen keresztülvitt konverzió a pénzügyi helyzetet végre annyira megjavították, hogy az egyensúly az ordinariumban helyreállították.

A nemzetiségi viszály elvesztette életét, míg a magyar állameszme most már mindenütt el van ismerve és a vasuti hálózat tökélyesítője vicinális vasutak által a mezőgazdaságnak, a kereskedelemnek és az iparnak legnagyobb előnyére szolgál.

Az utolsó tizennégy esztendő e sikereit daczára, melyekre Tisza büszkén tekinthet vissza, még végtelen alkotni való marad. A közigazgatás választott hivatalnokokkal még mindig igen hiányos, a bírák rosszul vannak fizetve, a felelősségi bíróságok nem győzik meg feladatukat a pénzügyi ávarok nem engedték a közoktatást és a művelődési intézeteket akként kifejleszteni, hogy a nagy kulturális intézményeivel mérkőzhessenek. A tagadhatlan haladást még mindig nem felel meg a várakozásnak.

Nem szabad tehát csodálkozunk, ha az ellenzék, mely oly régóta vágyódik a kormányzás után, az új védtörvény s benne foglalt nagyobb megtérhelés alkalmából általános vihart kísérelt meg a kormány s különösen Tisza személye ellen, az agitatókat átállította a megye gyűlésekre, népgyűléseket és utcai eseményeket szervezett és fellegatta a csősüléket, hogy a miniszterelnököt s az országgyűlést többség tagjait inzultálja.

A ki nem fáradt obstructio következtében a tárgyalások teljes három hónap bosszat tartottak, de a magyar nemzet higgadtsága ismét teljes fényében nyilatkozott, a többség hű maradt ki próbált vezérhez és a kormány javaslata közel kétharmad többséggel el lett fogadva, a miniszterelnök győztesen került ki az elkeseredett küzdelemből.

Az ellenzék egy látszólagos sikert elért ugyan, a mennyiben a kereskedelmi és az igazságügyi miniszterek, kik a kormánypartban nem voltak különösen népszerűek, ez alkalommal lettek tárczák a nélkül, hogy kisebbségben marad-

tak volna, — de rögtön pótolattak új fiatal erővel. A Tisza-kabinet tehát erősebb, mint volt ama küzdelem előtt, melytől Magyarország ellenségei már a dualizmus megingását — s a monarchia oly gyöngeségét várták, mely a Német birodalommal való békeszövetség felbontásához, vagy legalább meglazulásához fog vezetni.

De nyilván erősen csalogoztak, mert még az ütközet hevében is iparkodtak az ellenzék vezére a szövetség szükségességét elismerni és a mint a törvény megszavaztatott, egy csapásra megszűnt az egész agitatio, mindenütt visszatért a régi nyugalom s a rend, Tisza pedig, mint valódi szabadelvű, éppen nem találja szükségesnek represszív rendszabályok, kivételes törvények, vagy csak a clouture alkalmazását is. — Neki szükségtelenek azok; az ellenzék hevesége és a csősülékek alapjukban jelentéktelen kihágásai nem zavarják az ő circulusait.

A pénzügyminiszterium államtitkára — Láng Lajos országgyűlési képviselő és egyetemi tanár — mint a „Bud. Corr.” jelenti — a pénzügyminiszteriumban államtitkárrá neveztetett ki. Láng Lajos, ki már a legközelebbi napokban megkezdte államtitkári működését, kerületében új választásnak veti alá magát.

A földmívelésügy elkülönítése.

Szapáry Gyula grófnak ama óhajta, hogy a földmívelés ügye az ipar és kereskedelem ügyétől elkülönítessék, nagyot sejtet. Szapáry Gyula gróf, midőn eme óhajtatását valósította, tisztában volt önmagával, hogy nem csak miniszter akar lenni, de sikert és eredményt akar felmutatni, siker és eredmény pedig a három egységes miniszteriumnak sem szerveztével, sem megosztott erejével, nem lehet felmutatni. Hogy az iparral és kereskedelemmel a közlekedési ügy mit csinál, hogy a három egységes miniszterium élén mit fog produkálni még a Baross teremő ereje is? Azért a kereskedők és iparosok feje fájjon, de a gazdalkodóknak végre valahára megnyerte, hogy az ő miniszterének más egyébre gondja nem lesz.

— Ugy talája? — felelt gunyolód, durva felhangon.
Az ügyvéd azonban nem hátrált. Bizott a győzelemben:
— Szabad a waltzer kérem?
— Sajnálom, minden forduló el van ígérve. Legfőkébb a harmadik negyede szabad még. Ha ugyan az lesz...
— Akkor megajándékoz vele. A türelem próba ugyan, hogy oly sokáig várjak — igen nehéz.

— Nem tehetek róla, ügyvéd ur. De hát van itt elég esinos nő és ön érti az udvarlás mesterségét, kárpótolja magát — De éppen itt jön a tánczosom. Bemutatom az urakat: Bruka hadnagy ur.
— Orvendek.
— Kutas József ügyvéd ur —
— Van szerencsém.
Es a tánc megkezdődött.

— Tehát gondolkozott, egyedül maradvan az ügyvéd — érti az udvarlás mesterségét, hogy ezt mondta, az feltékenységre vall. Bruka hadnagnak pedig „van szerencséje.” Ejj, bár szerencséje lenne arra, hogy a nyakát szegje. Es Gizella engem Józsefnek nevez. Ez már halatlan. Hát még azt sem tudja, hogy Imrnek hívják?! Így végre semmibe sem vesz.

Negyed éve, hogy ismerjük egymást. Tudnia kell, hogy szeretem — és József vagyok előtte. Várj csak, ha együtt leszünk, Gizella, majd én is Róznak foglak nevezni. Most táncozójak? Eszemben sines. Bemegyek az öreg urak közé dominálni.

Nem sok idő múlva azonban, a mikor még magán kívül volt boznságában, felhangzott a rendező szava:
— A harmadik negyede!
Az ügyvéd gyorsan ott termett tánczos-

Az ellenzék persze, nincs megalégy a változással. O Tiszát akarta vo na meneszteti. Mit törődött ő egy elkülönített földmívelési ügyvel. Csakhogy ez az elkülönített földmívelési ügy száz kormányvátozásnál is többet ér. A kormányvátozások politikai szel-forgások eredményei a legtöbb esetben minden további behatás nélkül, egyedül a pártok élén álló embereknek kedvezne, míg a földmívelési miniszterium, elkülönítés a közgazdaság terén oly reform, mely után már régén imádkoztak a szakemberek. A reform pedig csak nyer jelentőségében az által, hogy ezt maga a kinevezendő miniszter óhajtotta, a mi annyit jelent, hogy neki itt czélja, terve vannak.

Es ne nehezteljen a nemes gróf, a ki minden tekintetben nagyobb gazda nálunk, ha daczára azon bizalomnak és reménységnek melylyel sokat ígér fellépése elé tekintünk, saját eszménket is szelöltetni bátorodunk, és kimerjük mondani, sőt lehet, hogy eszmink találkoznak, — miszerint a földmívelési miniszterium mai szervezetével és beosztásával, daczára hogy elkülönítették a kereskedelemtől és ipartól, — de nagyot művelni nem lehet. Minden más miniszteriumnak a hatáskörét be lehet szorítani a szobák szűk falai közé, csak a földmívelési miniszterium nem; minden más miniszteriumban a nagyokat művelhetnek a szobatudósok, csak a földmívelési miniszteriumban nem.

Magyarország földmívelő ország, de a földmívelés terén oly annyira hátra van, oly annyira egyoldalú, hogy innen származik legtöbb baja. — Azért szoritkozik leginkább a gabonatermesztésre, mert látkőre nincs s egyéb termelési ágak által nem képes magán segíteni. Látkőret ágaitan, vezetni, oktatni, serkenteni, stb. mind ez oly feladat, mely a földmívelési miniszterium szakkörébe ág, de amit szobából érvényesíteni nem lehet.

Mit csinálna most Magyarország szelölésze, ha borászati kormánybizottságunk nem volna? Elpusztulna tökéletesen még most? Hamvaiból újra éled, s bizonyonyal tökéletesebb és jövedelmezőbb lesz mint eddig volt. Amde mindenütt ott vannak a borászati kormánybiztos közegei. Terjesztik az amerikai fajok ültetési módját, az éghajlat és talaj szerinti fajok kiválasztását, a művelés, ojtás sat. kezelések minden ágát, s méltóztassanak szettektenteni az országban, oly scbessen fejlik azóta szelölészetünk terén a szakismeret, hogy azt iskolák és intézetek által elérni nem lennének képesek századok alatt sem, vagy elviselhetlen költségbe kerülne az

A „Debreczeni Ellenőr” tárczája.

Hogy megharagítsa.

— A telefonnál vagy-e Gusztí?
— Igen. Mit akarsz?
— Teringettél! Talán levágattad bajuszodot és szakálladat? Még sohasem hallottam a telefonon át ily tisztán a hangodat!
— En mindig érthetően be zélek!
— Azért csak ne gorombáskodjék azonnal!
— Hát mit akarsz?
— Be akarom jelenteni neked, hogy ha nincs ellenedre, ma este meglátogatlak.
— Pompás! Epen meghívtalak volna, mert ma estély van nálunk.
— Mondd csak, esinos unokahugod szintén ott lesz?
— Igen, ott.
— Nagyon örvendek, mert udvarolni szándékoszom neki.
— Ugy?
— Mit, talán csak nem boszankodol emiatt, mert tudnod kell, hogy imádom őt!
— Hm!
— A leszzeretreméltóbb leány!
— Talán büszke is egy kicsikét?
— Az is. De hát én Kutas Imre a világ legesinosabb fiatal ügyvédje... én szeretem ezt a büszke leányt, ezt a Graczi Gizellát... De nem tudom, hogy ő mit gondol felőlem s tegnap óta kétségbe estem sorsom miatt. Képzeld, teljesen mellőzött s azzal a dadogó Bruka hadnagnyal beszélgett egész este. Most azonban megboszulom magam. Udvarolni fogok neki az estélyen és

ha már barátságos lesz irántam, akkor... bumm! Ott hagyom.

— Ugy? Es aztán mi ezébből?
— Meg akarom baragítani. Duzzogni fog és ha már beletrődik a nehezletébe, akkor ismét megengesztetem!
— Sajátságos haditerv. Hát öszintén szereted?
— Az örülés! Sőt jobban: a házasságkötésig. De mindkettőt egyet jelent.

— Te teljesen utálatos ember vagy, — Epen ezt szokta Gizella mondani s ez bizonyítja leginkább, hogy kimondhatatlanul szeret. Mond csak, nem hallottad-e véletlenül tőle, hogy sze...
Semmit sem hallottam és semmit sem mondtam és — maga egy utálatos ember.
— De hát Gusztí, mi a manó lelt, kit „magázoi” te itt? Mi? Nem felelsz? Na, most ement a telefontól s engem itt hagyott.

Az est elérkezett és Kutas Imre „a világ legesinosabb fiatal ügyvédje”, kifogástalan estélyi öltözékben megjelent barátja szülőinél.
A formaszerű köszöntések után egy ablakmélyedésbe húzódott, honnan a társaságot zavartalanul vizsgálhatta.

Rövid idő múlva észrevette szíve bálványát. Gyönyörű volt. Kék betétes, fehér ruhája pompásan illett puha, szőke hajához és kék szemei fénylettek, — a hogy épen a tánc megkezdésére várt. — Ő is észrevette az ügyvédet, de valami véletlen folytán, éppen akkor kellett azonnal másfelé mennie.

Végre sikerült köszöntenie épen akkor, midőn a zene Weber „Táncra hívó”-jához fogott.

— Gizella, kegyed ma nagyon szép!

nője mellett s egy kissé remegve nyújtotta a karját.

— Ügyvéd ur — kezdte a leány szeliden és hizelegve — önnel roszul esett, — hogy az imént olyan — — — hogy is mondjam — — —

— Első pár, második pár, harmadik pár — — kiáltott a rendező.
— Megbocsát? — kérdé Gizella szeliden.

— Csak akkor, ha igazi keresztnevemen szólít.
— Da, ha nem tudom.

— Csakugyan nem? Az alatt a hosszú idő alatt, még mindig igyekeztemmel törekedtem rokonszenvét meggyerni, mig...
— Chaine anglaiset! — vezényelt a rendező.

— A mig — —
— Hagyjuk! Tudom, hogy jó viszonyban él családukkal s ezért a legszivesebben udvarol nekem, de hát mihelyt az udvariasság — —

— Balencez aux Dames!
— Mit nekem udvariasság ide, udvariasság oda, hanem ugy tetszik, nem is akar tudni rólam.

— Meggyőzőm az ellenkezőről, mihelyt keresztneve is eszembe jut, ügyvéd ur, önnel én — —
— En avant les Messieurs! En arriere! Révrence aux Dames!

— Szeretném megmérgezni azt az embert — fuldokolta az ügyvéd, mig mélyen meghajlott tánczosnője előtt.
— Tehát — folytatta Gizella — én önnel, mint a ház barátjának, kinek hallgatására számítok, egy titkot mondok el, de csak ugy mint atyai barátomnak.

államnak, míg ez a kormánybiztossági kiesiny apparátus csudákat művel.

Ily intézkedéseket a szobák faai közül véghez vinni lehetetlen. Szóval a földművelési minisztérium jellegét a bürokratizmusból kivételtől s mozgósítva, a tettek mezejére vezetni, szerény nézetünk szerint oly te adat, melyet ha Szapary Gyula gróf keresztül visz, (und er ist dazu gewachsen) állása leendő hazájának, s földművelésünk történetében egy új korszakot fog teremteni.

Külföld.

Uralkodók találkozója. Vilmos német császár Angliába való utazása alkalmával találkozik fog II. Lipót belga királlyal. A császár már elhatározta, hogy Antwerpenben száll hajóra s onnan indul Angliába. Minthogy ekképpen a császár Belgium területét érinti, a belga király felhasználja az alkalmat, hogy a felséges utazót személyesen fölkeresse. A két uralkodó találkozója Antwerpenben történik. Umberto olasz király Berlinebe indulása május 16-20-ika között fog végben. Ez alkalmából megemlíthetjük, hogy Párisban egyet tartja magát a szerzett a iránt, hogy, hogy politikájokat nem élvezetik vele oly forró, mint a hogy főztek a bojárak minden egyebek, csak Catók nem: most miniszterek, többek más király a att sem lehetnek; meg hűségét gyakorolhatnak az iránt, a ki felemelte őket.

Románia külpolitikáját illetőleg az új minisztérium alatt, a hármass szövetség céljaira tökéletesen elég, ha Románia megőrizi semlegeségét, mint Catogi ur biztosít. Románia különleges közreműködéséről egy háború esetén bátran lemondhat a hármass szövetség, azt még akkor is aligha vette volna igénybe, ha Románia akarta volna.

Hátra volna még a viszony monarchiákhoz. A gazdasági vonatkozások már rosszabbak nem lehetnek, mint voltak még a Bratiano kormány alatt is; sőt a bojárak a nagy birtokokosok és a nagy marhatenyésztők, kik ma állanak a kormány rudnál, a legjobban érzik a vámláború kárait s így legelőbb készek lesznek, megkötni velünk a gazdasági békét. Akkor még a kudarc is győzelemm lenne.

Napi hírek.

Főúri esküvő. Báró Mansberg Ernő szab. honvéd huszár hadnagy tegnap délelőtt kelt egybe a helybeli róm. kath. templomban, Kállay Agnессei, özvegy Kállay Gusztávné, szül. Gr. Kornis Josefina bájós leányával. Az esketési szertartást Szakszó Rezső püspök végezte. Tanúk voltak ifj. Gróf Pongrácz János es. k. kamarás és báró Mansberg Sándor. Az esküvőt szűk családi körben reggeli követte, s a déli vonattal az új pár N. Váradra utazott.

Szakszó Rezső. püspök püspök urnál, ma délelőtt nevenapja alkalmából a r. kath. egyházi bizottság, az iskolázott és a tanítókat testületileg tiszteltt szerenese kívánatait kifejezendő. A közszereketben álló főpapot egyéb tisztelői is nagy számmal keresték ma fel.

A nagyheti ajátosságok a debreczeni r. kath. templomban következő sorrendben tartanak meg: Ma délután 3 órakor a Lamentatio, vagyis Jeremiás siralmának énekése. Zöld Csütörtökön d. e. 9 órakor énekes nagy mise, a mely alatt a „Gloria“-ra megkondulnak a harangok, hogy azután pihenjenek szombatig. Mise után a szentség egy szerelmét megnyerjem. Miután végre becsült és jövedelmező a láshoz jutottam, othont akartam alapítani magamnak — és kegyed lett volna ez otthon királynője! S most a legszébb álomnak vége, most — — —

Haragszik ön?
— Parancsol? Nem értem.
— Feljelen kérem nyugodtan: haragszik igen, vagy nem?
— Igen, igen, ezerszer igen!
— Igy, ezt akartam. Ez az én boszú. Mert ön akart engem megharagítani.
— De kisasszony, ez árusítás, ezér...
— No, no, — mit akar tenni? Nem Gusztai állott ma reggel a telefónál, a mikor ön beszélt, hanem én!
— Ugy hát hallotta!
— Hogy ön engem meg akar haragítani!
— Es hogy imádom!
— Igen, de a harag — — —
— Es hallotta, hogy kegyed a legszeretremtőbb!
— Igen, de — — —
— Es hallotta, hogy őszintén szeretem.
— Igen, de — — —
— Kérem kérem, — mondja, az az eljegyzési história semmi, azt kegyed látta ki... Es mondja, hogy nem is gondolt volna erre, ha engem egy kicsit, csak egy kicsit szeretne.
— Igen, de...
— Mondja kérem, kérem, „de“ nélkül, hogy meghallgat, hogy engem lesz örökre. Edes, edes Gizus, mondj igen. Mondj hogy hívnak engem?
— Az én Imrénnek.
— Hollá! A telefon mégis csak nagy-szerű találmány!

Ford. B. J.

Hogyan, atyai? ... Nagyszerű! Miért nem épen nagyatyai? ...
— Ne szakítson félbe! Ugy-e, nem mondja el senkinek?
— Senkinek — fogadkozt az ügyvéd.
— Tehát én valószínűleg már holnap...
— Changes les Dames! Encore une fois!
— Moulinez!
— Én valószínűleg már holnap jegyebe lépek!
— Kisasszony! Az Istenért!
— Mi lelte, ügyvéd ur?
— La maine gauche! Grand chaine!
— Semmi, kisasszony. Ki lesz — az a szerencsés?
— Azt nem szabad még elárulnom. Nos?
— Grande reverence! Promenade á vos places!
— Épen jó, kisasszony, hogy vége a táncnak.
— De kérem —
— Oh ne értsen félre!
— De hát nem akar helyemre vinni? Mindketten már rég magunkra állunk itt a terem közepén!
— Bocsnát, kissé rosszul érzem magam.
— Jöjjön én vezetem. Ott a fülle mellett kevesen vannak. Igy. Na kérem üljön le, ide mellém.
— Igy.
— Egyebet nem tud ön mondani, mint „igy.“ Még egyszer kérem gratulálé, vagy nem? ...
— Hisz akkor megvetésre méltó lennék, nyomorult, hazug.
— Miért ugyan, ügyvéd ur!
— Kérem, hallgasson meg még egyszer, utoljára. Tehát én — hogy is kezdjem — tehát nekem vágyam volt, hogy vonalmát —

— A margittai ipar- és terménykiállítás helyisége az ev. ref. iskola összes termeiben leendő; tömegesen jelentkezés esetén, a mellette lévő „Népkör“ helyisége is hozzá csatolatik, nagyobb ipari tárgyak számára az udvaron több fedett tágas szin alakítása eszközöltik. A kiállítás a következő csoportokra lesz osztva: Bányászati, kohászati és építési ipar. Butor lakásberendezés és háztartási cikkek. Vas és fém ipar és gépek. Agyag ipar. Ruházati ipar. Bőripar. Erdészeti és faipar. Borászat. Termények. Szövő és fonó ipar. — A tárgyak melyik csoportban beosztását a bizottság határozza meg és tűzkar elleni biztosítását díjtalanul eszközöli. — A tárgyak visszaszállításánál a becsomagolási költséget a kiállító viseli. A kiállítandó tárgyak kitéendő értéke erejéig a kiállítás tartama alatt a bizottság felelősséget vállal — s megbízatás esetén, az éarúsított tárgyak értékéből 5 százaléket szed. A kiállítandó tárgyak elhelyezése és gondozása díjtalanul eszközölik, azonban a hozzáadandó állványok és asztalok előállítás költségeinek fedezésére a következő térdíjak szedendők: teremben szabad tér fél [] méterenként 30 kr, azonfeül méterenként 1 forint, falitér [] m. 60 kr, szin alatt szabadter [] méterenként 50 kr. A bejelentéssel együtt a térdíjak felölégesen bekielendő. A kiállítók lelkiszeretes és szakértő bírálat után, három felé kitüntetésben részesülnek u. m. arany, ezüst és deszér oklevelek — esetleg érme elnyerésében. A kiállítás 1889. augusztus 18-án nyitattik meg és tart bezárólag szeptember 1-ig, délután hat óráig.

Harc a királyi tábláért. Három város sajtója, Aradon, Szegeden és Nagyváradon apró előírsi csatározás kezdett egymás ellen a királyi tábla decentralizációja i-lett. — „Mindgyik „biztos“, „alapos“, „megbízható“ értesülésekre hivatkozik és a jól értesültség tekintetében e városok hírlapjai igyeksznek egymáson túlicitálni. A „Szegedi Híradó“ a multkor ezeket írta: „A kérdésnek küszöbön álló megoldása alkalmából a kir. tábla elnyerése vonatkozó kilátásainak megerősített nyerne, mert biztos forrásból vett tudomásunk szerint határozottan állhatjuk, hogy Szeged város kir. táblát fog kapni.“ Erre valamelyik nagyvárad újság azzal vágott vissza, hogy az értesülése meg alaposabb és minden kétséget kizárólag állította, hogy de bizony Várad kapja meg a királyi táblát. Ezután az aradi „Aiföld“ is megszólalt: „Legyen szabad nekünk meg azt írni, hogy mindkét kollegánk jökor örül, mert mi meg ugy tudjuk, hogy azt a királyi táblát Arad kapja és ez annyira biztos értesülés, hogy már Aradon előjelei is látszanak a kir. tábla elhelyezésének, mert az építendő igazságügyi palota és fogház telke már ki van jelölve.“ Erre a „Szegedi Napló“ ezt írja: „Nem avatkozunk bele a vitába, mert Szilágyi Deszövel, az új igazságügyi miniszterrel nem jó tréfáink. De annyit mondhatunk, hogy ha a kir. tábla a vidéki székhelyre csak éppen a telek kérdésén dől el, hát üres telek az Szegeden van a legtöb.“ Nekünk pedig eszünkbe jut a jó öreg Aesopusnak egy meséje, mely szerint: „Inter duos litigantes tertius gaudet.“

Közponi közlelmezési csarnok Debreczenben. Dr. Balkányi Miklós helybeli ügyvéd és vár. biz. tag, a ki városunk szépiüléseinek egyik legbuzgóbb harcosza és a ki Debreczenben egy olyan közhasznú vállalattal gazdagította, minő a nyilvános telefon hálózat felállítására, most egy másik, valóban nagy-szerű terv létesítésén fáradozik: közponi közlelmezési csarnok építésén, a melynek hasonló intézmény elnyei, célszerűségét, hasznosságát és szükségességét a mult évi januárban lapunk egyik belmunkatársa cikksorozatban fejtegette. Holnap számunk egész terjedelemben fogja közölni Dr. Balkányi Miklósnak a városi tanáshoz e nagyfontosságú közlelmezési, közegészségügyi intézmény engedélyezés iránti kérvényét, mely nagyon érdemes arra, hogy e haladni akaró város minden polgára komoly figyelmére méltassa és felette gondolkozzék. Előzetesen csak annyit említnék meg, hogy három kombinációba vett helyre nézve Dr. Balkányi már kész, részletesen kidolgozott impozáns tervekkel és költségvetéssel állott elő és hogy e tervek bármelyikének kivétel körülbelül fél-millió forintba kerül.

Köszönet nyilvánítás. Mindazon rokonok és ismerősöknek, kik kedves kis fiunk temetésén megjeleni szívesek voltak és részvétőkkel bánatunkat enyhítették, és uton, is köszönetet mondunk, Walter Mihály és neje.

A magyar általános biztosító társaság mult évi mérlegét lapunk mai hirdetés rovatában közöljük. E régi, szilárd alapokon nyugvó, tisztán a magyar társadalom legki-válóbb vezérégyéniségei (Deák, Istóvs stb.) által alapított társulat közgazdaságunk terén hatalmas szerepet játszik és hazafias, észszerű vezetésének számtalan jótékony befolyását éreztet és éri folytonosan a hazai közönség, mely évről évre fokozott bizodalommal fordul ezen magyar biztosító társaság felé. Az elért fényes eredményben a közponi kormányzat kitünősége mellett tagadhatatlanul jelentékeny része van a debreczeni vezérügy-nökségnek is, melynek élén Ormódi Lajos

melékoltárhoz viték és az oltárok ékesse-geiktől megfosztatnak. Délután 3 órakor Jor-tóken délelőtt kilenc órakor előszentelté-mise sa „Passio“ éneklése. Utána a szentség elhelyeztetik a sirba. Az istenítisz-telt végeztével Csicsay Alajos káplán szent beszédet mond, a ki nagybójtji predi-kációkat is tartotta. Délután 3 órakor ismét Lamentatio. Nagy Szombaton reggel 7 órakor veszik kezdetüket a szertartások, a tüzzen-teléssel és a kereszteléshez szükséges víz-szenteléssel. Ekkor a 12 profétia énekeltekik. 9 órakor lesz a nagy mise, a mikor a „Gloria“-ra a csütörtök óta elnémult harangok újra megszólalnak. Délután 6 órakor tartatik meg a feltámadási körmenet katonazenével és diszorséggel. Husvét első napján ünnepi és mise mondatik; a szent beszédet Tarkányi Péter a Theresiánium igazgatója tartja. Második nap pedig Erdélyi Lajos káplán mond szent beszédet.

A debreczeni kölcsönös segélyző egy-let igazgatósága tudatja egyleti tagjaival, miszerint Nagy Pénteken valamint Husvét első és második napján hivatalos órákat nem tart; a heti befizetések Csütörtökön és Szom-baton eszközöndök.

Katonák meggyentatása. A temesvári katonák káplán tegnap Debreczenbe érkezett, hogy az iteni helyorség katolikus vallásu tagjait meggyentassa. A gyónás a jövő héten tartatik meg. A segédlelkész ur innen Alm-osdra utazik.

Az iparos kör választmánya tegnap este tartotta a ső, alakuló ülését Szepessy Gusztáv e öklelte alatt. Az ülésnek legfontosabb tárgyát az képezte, hogy a választ-mány a hatáskörébe tartozó ügyek természeté szerint, könnyebb és célszerűbb működhetés szempontjából három szakosztályra osztatott be, u. m. pénzügyi és gazdasági, társalgási és szórakozási, és végül iparügyi szakosztá-lyokra; ez utóbbi van hivatala az iparos osz-tályt érdeklő mindennemű fővetett kérdés, eszme, mozgalom felett tanácsközni. — Az első (pénzügyi) osztályba beosztattak: Bácsi András, Balogh György, Bányai István, Báthori Gábor, Fabian Lajos Mór, Horváth Ferencz, Heinel Sámuel, Hrabeczi Antal, Kiss Gábor, Kollát Imre, Kulesár Antal, Kárpuli Péter, Liehtschein Soma, Möricz Bertalan, Németh Gyula, Riesz Henrik, Szombati Ist-ván, Szatmári József, Ungvári József, rudes — Czabán Dániel, Gyulai Endre, Honfi Fe-rencz, Otrokoosi V. János és Riesz Lipót pótválasztmányi tagok, Serli Ede alelnök, Szediák József pénztáros, a második osztályba (társalgási) Bisotka István, Bika Sándor, Bőr-Ferencz, Csapó Ferencz, Fonó Mihály, Gyulai László, Horváth János, Holzapfer János, Ke-rekes Albert, Keszler Jakab, Kajári Ferencz, Medgyesi Gábor, Nagy Sándor, Nagy And-rás, Reke Gusztáv, Urbányi Ferencz, Jóna Dániel, Veréb Lajos rudes, Almási Ede, Béres Mihály, Guthán János, Liptai Gábor, Lókodi Ferencz, Weidner Gusztáv pótv. vál-tagok, továbbá Jobbágy Imre alelnök, Lőrinc-sák László és Fórián János közzgazdák és Szombathy János jegyző; a harmadik (ipar ügyi) osztályba: Báthori Imre, Baum Miksa Beke Mihály, Dobnai István, Eies József, Faragó István, Fazekas József, Fazekas Sándor, Fráter Imre, Grünvald József, Huber József, Dr. Király Ferencz, Konrad János. Dr. Kocsár Gábor, Szesztina Lajos, Simonffy Imre, Stib r János, Szikszay Lajos, Dr. Szántó Sámuel, Zádor Lajos rudes, Malatinszky Ferencz, Nagy Péter, Szöllössy György; Székely Dániel, Zichermann Herman, Zoltai Lajos pótválasztmányi tagok, a tisztikarból Szepessy Gusztáv alelnök, Dr. Bakos Imre tit-kár, Vadon Sándor ügyész és Erdei István könyvtáros. Ezen szervezkedés után különféle tárgyak felett hosszú eszmecsere felelt ki. Az iparkamarai tagok választása is szóba került a Serli Ede indítványára; az iparos kör azonban mint erkölcsi tisztelet nem kíván ezen választási mozgalomban a választókra semminemű befolyást gyakorolni.

Jókai trónörökös özvegyénél. A trónörökösné, mint az „Osztárak magyar monarchia irásában és képmén“ védnökje, va-sárnap fogadta a Miramare várkastélyban Jókai Mór, a népsímei mű magyarországi részének szerkesztőjét, ki ő fenségének elő-terjesztést tett a mi nek eddig kész munká-latairól, bemutatva a már metszésben elkészült képeket. Belegyezést adta a magas pártoló az eredeti programnak oly módon leendő megváltoztatásába, hogy a Budapest főváros és környékének leírása ne az utolsó, hanem a már legközelebb következő III-ik kötetbe vétessék föl, a mely változtatást már a megboldogult trónörökös is óhajtotta. E szerint az „Alföld“ leírása után közvetlenül Bu-dapesti mertetése fog következni s e rovat alatt minden közmívelődei és állami intéz-ményeink, irodalmunk, művészetünk, keres-kedelmünk és közlekedésünk, iparunk bemu-tatása Az ehez való előmunkálatokra a mun-katársak, írók és művészek a legközelebbi bizottsági ülésből fel fognak szólítani. A trónörökös legszigorubb visszavonultságban él a Miramare i magányban. Iró asztá-lán a megboldogult trónörökös arcképe, magyar huszár tábornoki egyen ruhában, meg-koszorúzva; kedves emléktárgyaktól körü véve. A trónörökösön élénk érdeklődés tudakozódott az emlékbüszéd iránt, melyet Jókai fog tar-tani a megboldogult Rudolf trónörökös; felett a magyar tudományos akadémia ünnepélyes nagygyűlésén májusban.

— A margittai ipar- és terménykiállítás helyisége az ev. ref. iskola összes termeiben leendő; tömegesen jelentkezés esetén, a mellette lévő „Népkör“ helyisége is hozzá csatolatik, nagyobb ipari tárgyak számára az udvaron több fedett tágas szin alakítása eszközöltik. A kiállítás a következő csoportokra lesz osztva: Bányászati, kohászati és építési ipar. Butor lakásberendezés és háztartási cikkek. Vas és fém ipar és gépek. Agyag ipar. Ruházati ipar. Bőripar. Erdészeti és faipar. Borászat. Termények. Szövő és fonó ipar. — A tárgyak melyik csoportban beosztását a bizottság határozza meg és tűzkar elleni biztosítását díjtalanul eszközöli. — A tárgyak visszaszállításánál a becsomagolási költséget a kiállító viseli. A kiállítandó tárgyak kitéendő értéke erejéig a kiállítás tartama alatt a bizottság felelősséget vállal — s megbízatás esetén, az éarúsított tárgyak értékéből 5 százaléket szed. A kiállítandó tárgyak elhelyezése és gondozása díjtalanul eszközölik, azonban a hozzáadandó állványok és asztalok előállítás költségeinek fedezésére a következő térdíjak szedendők: teremben szabad tér fél [] méterenként 30 kr, azonfeül méterenként 1 forint, falitér [] m. 60 kr, szin alatt szabadter [] méterenként 50 kr. A bejelentéssel együtt a térdíjak felölégesen bekielendő. A kiállítók lelkiszeretes és szakértő bírálat után, három felé kitüntetésben részesülnek u. m. arany, ezüst és deszér oklevelek — esetleg érme elnyerésében. A kiállítás 1889. augusztus 18-án nyitattik meg és tart bezárólag szeptember 1-ig, délután hat óráig.

Harc a királyi tábláért. Három város sajtója, Aradon, Szegeden és Nagyváradon apró előírsi csatározás kezdett egymás ellen a királyi tábla decentralizációja i-lett. — „Mindgyik „biztos“, „alapos“, „megbízható“ értesülésekre hivatkozik és a jól értesültség tekintetében e városok hírlapjai igyeksznek egymáson túlicitálni. A „Szegedi Híradó“ a multkor ezeket írta: „A kérdésnek küszöbön álló megoldása alkalmából a kir. tábla elnyerése vonatkozó kilátásainak megerősített nyerne, mert biztos forrásból vett tudomásunk szerint határozottan állhatjuk, hogy Szeged város kir. táblát fog kapni.“ Erre valamelyik nagyvárad újság azzal vágott vissza, hogy az értesülése meg alaposabb és minden kétséget kizárólag állította, hogy de bizony Várad kapja meg a királyi táblát. Ezután az aradi „Aiföld“ is megszólalt: „Legyen szabad nekünk meg azt írni, hogy mindkét kollegánk jökor örül, mert mi meg ugy tudjuk, hogy azt a királyi táblát Arad kapja és ez annyira biztos értesülés, hogy már Aradon előjelei is látszanak a kir. tábla elhelyezésének, mert az építendő igazságügyi palota és fogház telke már ki van jelölve.“ Erre a „Szegedi Napló“ ezt írja: „Nem avatkozunk bele a vitába, mert Szilágyi Deszövel, az új igazságügyi miniszterrel nem jó tréfáink. De annyit mondhatunk, hogy ha a kir. tábla a vidéki székhelyre csak éppen a telek kérdésén dől el, hát üres telek az Szegeden van a legtöb.“ Nekünk pedig eszünkbe jut a jó öreg Aesopusnak egy meséje, mely szerint: „Inter duos litigantes tertius gaudet.“

Közponi közlelmezési csarnok Debreczenben. Dr. Balkányi Miklós helybeli ügyvéd és vár. biz. tag, a ki városunk szépiüléseinek egyik legbuzgóbb harcosza és a ki Debreczenben egy olyan közhasznú vállalattal gazdagította, minő a nyilvános telefon hálózat felállítására, most egy másik, valóban nagy-szerű terv létesítésén fáradozik: közponi közlelmezési csarnok építésén, a melynek hasonló intézmény elnyei, célszerűségét, hasznosságát és szükségességét a mult évi januárban lapunk egyik belmunkatársa cikksorozatban fejtegette. Holnap számunk egész terjedelemben fogja közölni Dr. Balkányi Miklósnak a városi tanáshoz e nagyfontosságú közlelmezési, közegészségügyi intézmény engedélyezés iránti kérvényét, mely nagyon érdemes arra, hogy e haladni akaró város minden polgára komoly figyelmére méltassa és felette gondolkozzék. Előzetesen csak annyit említnék meg, hogy három kombinációba vett helyre nézve Dr. Balkányi már kész, részletesen kidolgozott impozáns tervekkel és költségvetéssel állott elő és hogy e tervek bármelyikének kivétel körülbelül fél-millió forintba kerül.

Köszönet nyilvánítás. Mindazon rokonok és ismerősöknek, kik kedves kis fiunk temetésén megjeleni szívesek voltak és részvétőkkel bánatunkat enyhítették, és uton, is köszönetet mondunk, Walter Mihály és neje.

A magyar általános biztosító társaság mult évi mérlegét lapunk mai hirdetés rovatában közöljük. E régi, szilárd alapokon nyugvó, tisztán a magyar társadalom legki-válóbb vezérégyéniségei (Deák, Istóvs stb.) által alapított társulat közgazdaságunk terén hatalmas szerepet játszik és hazafias, észszerű vezetésének számtalan jótékony befolyását éreztet és éri folytonosan a hazai közönség, mely évről évre fokozott bizodalommal fordul ezen magyar biztosító társaság felé. Az elért fényes eredményben a közponi kormányzat kitünősége mellett tagadhatatlanul jelentékeny része van a debreczeni vezérügy-nökségnek is, melynek élén Ormódi Lajos

erménykiállítás
zes teremben
etén, a mel-
is hozzá es-
számára az
szin alakitása
vetkező esz-
zat, kohász-
berendezés és
par és gépek.
őripar. Erdé-
nyek. Szöve-
melyik esz-
g határozza
és díjtala-
sszaszállítá-
a kiállítás
k kiteendő
alatt a bi-
megbízatás
kéből 5 szá-
ak elhelye-
szközöttek,
és aszta
ere a kö-
nban szabad
félül méte-
0 kr, szin
0 kr. A be-
előlegesen
es és szak
fűntetésben
dieserő ok-
ben. A ki-
tatik meg
g, délután
rom város
gyvárdon
más ellen
flett —
egbizható
ertesültség
yeksenek
Hradó" a
később
bla chye-
gerősítést
tudomá-
uk, hogy
"Erre
ál vágott
laposabb
ta, hogy
ri táblát.
szólat:
ni, hogy
mi meg
at Arad
és, hogy
ir. tábla
szágyúji
jelölve."
em avat-
Dezső-
jó tré-
a kir.
a telek
szegeden
sbe jut
ely sze-
nde-
Debre-
ügy
szépülé-
ki Deb.
al gaz-
hálózat
nagy-
köz-
nok
y elő-
züksé-
ik bel-
folnapi
közölni
shoz e
égügyi
mely
akaró
e mel-
n csak
abina-
már
s ter-
ogy e
fel-
poko-
k te-
ész-
aton,
és
aság
ava
kon-
gki
stb.)
én
zerü
rez-
hely
a l
ülé.
sor.
nul
gy-
jos

ur ált, ezen ügynökségnek, melynek műkö-
desi köre az egész felső tiszta-vidékre kiter-
jed, a hol az erős verseny dacára is siker-
ült a Magyar általános biztosító társaság el-
sőséget fenntartani.
— Arczképeket rajzol krétával fénykép
után egy helybeli rajzoló; hűen, életnagy-
sággal és jutányos áron. Ajánljuk figyelmébe
azoknak, kik szeretteikről sikerült képeket
őhajtanak. Címe Késes-utca 3523.
— Nagy hiány egy aradi pénzintézetnél.
Az aradi kereskedelmi- és ipar-banknál het-
főn nagy összegű hiánynak jöttek nyomára.
A nemrég elhalt vezérnök helyére válasz-
tott új titkár ugyanis az értékek átvételénél
észrevette, hogy egyes tételek kétszer for-
dulnak elő. Ennek következtében jelentést
tett és tüzetes vizsgálatot kért. A vizsgálat
nyomán kiderült, hogy körülbelül 335.000
forint a tényleges hiány. A bankigazgatóság
hetfői ülésében az ügyelvitelét és a rész-
vények lebélyegzését határozta el. A veszte-
ség fedezetére az igazgatók 220.000 forintot
rögtön lefizettek, hogy a jelentkező
betevők igényei azonnal kielégítet-
senek. Ez összeghez hozzájárultak: Neumann
Ede 140.000, Pollák Károly 20.000, Fried-
mann Lajos 18.000, Wily 15.000, Andrányi
Károly 8000, Dományi József 5000, Schöffler
000 és dr. Waisz Sándor 8000 forint. Az
intézet 140.000 ft részvényközzel bírt és
az utóbbi három év óta igen nagy osztalékok
fizetett és pedig 1886-ban 16.000, 1887-ben
18.000 és 1888-ban 20.000 frtot. Az ügyek
vezetésével háromtagú bizottságot bíztak
meg. Az igazgatóság mindent elkövet, hogy
a bank fenntartassék és az ügyek a legjob-
ban rendezve legyenek.
— Az ibolyálat megörzészése egy kerté-
szeti szaklap a következő tanácsot adja:
Száraról leszedett friss ibolyával meg kell
tölteni egy légmentesen elzárható üveget és
pedig olyanformán, hogy lerakunk egy réteg
ibolyát, rá egy réteg konyhasót, aztán megint
ibolyát és magint konyhasót, mindaddig míg
az üveg meg nem telik. Az üveget jól elzárva
hűvös helyre kell tenni és néhány hét alatt
készen van az ibolya illat. Ha a kellemes
illatot használni akarjuk, az üveget rövid
időre kinyitva a szobába tesszük és az egész
levegő meg fog telni ibolyaszaggal, mely álli
tölg teljesen őrde. Most az ibolya szezonjában,
kísérletet lehet tenni jó-e, a recept.
— Bihar megyei hírek. — Szilágyi
Dezső igazságügyminiszterhez a nagyváradi
törvényszék és jogakadémia polgársága üd-
vözlő iratot intézett. — Az a n y a. Sz a l
l á r d o n egy ottani asszony újszülött gyer-
mekét titokban elásta. A vizsgálat és evvel
együtt megtartott boncolás kideríté, hogy a
gyermek nem született élve. — Gyilkos-
s á g. Léta Imre, asszonyvásári lakost, e hó
8-án reggel saját kertjében megfojtva talá-
ták. A holttest mellett egy kalapot és botot
találtak, melyekben Nagy M. József tulajdo-
nait ismerték fel s csakhamar megtalálták őt
magát a szalmaboglya mellett aludva. Fején
több sérülés van. Megindították ellene a
vizsgálatot.
Süketeknek. Egy személy ki egy-
szerű szer által 23 éves síketség és fül-
zugásból gyógyult ki, hajlandó ezen szer
leírását német nyelven bármely hozzáför-
duló szenvedőnek ingyen teljesíteni.
Lakcím: J. H. Nickolszon, Wien, IX.
Kolingasse Nro. 4.

CSARNOK.

Az újságírásról.
— Olasz írók véleményei. —
Silvio Pellico: ... Bármily nagy
fontosságot tulajdonítsanak némelyek a hir-
lapírásnak, én nem tudom e felfogást maga-
mévá tenni.
Különösen a kritikai részt illetőleg. E
tekintetben ritkán képviselik a hírlapok a
közvéleményt, sőt a legtöbb esetben ellenkez-
nek ezzel.
Aztán manapság roppantul növekszik a
zuglapon száma.
Ezek ragályos betegségei a társadalom-
nak, melyek a tapasztalatlan és hiszékeny
emberek elméit lepik meg. Jóllehet nagyon sok
hírlapírót tisztelek és becsülök, még sem sze-
retlek újságot olvasni: többre becsülöm a jó
könyveket...
Tommaso: Hírlapírók, ha azt őhaj-
játok igaz szívből, hogy a haza boldog és
szabad legyen, vegyéktek figyelembe polgár-
társaitok véleményét és érzelmeit; szeres-
tek benne közös anyatök fiait, testvéreket,
a közjóra törekvő hazait; de ha nem volna
ilyen, ha gyűlölködést; visszavonást szítana,
szítana, saját javát többre becsülé a közjónál:
ne engedjétek azt hinnie hogy pártolják
s vele együtt működtek a nemzeti társad-
alom ellen; büntessétek meg úrmánykodását
azzal, hogy azt erősítitek, gyűlölködését pe-
dig azzal, hogy szerettitek.
Gozzi: Hát nem tisztességes-e kriti-
kusnak lenni?
Igen, hogyha a bíráló díesér valakit;
hanem ha csak azért írták, hogy — talán
igazságosan — rosszat mondjon, akkor igazán
örvendezhet halandó, hogy nem vagy te is
bíráló.
Hanem sokszor azt látjuk, hogy a bíráló
— elég helytelenül — mindennel és minden-
kivel ellenkezi akar; le kiismeretét elnyomja
a gonyolódni, élezelni akarás vágya; az ilyen

ember nem azért kritizál, hogy valakinek a
jó oldalait is feltüntesse, hanem csupán azért,
hogy tréfáljon tetszése szerint, még a legna-
gyobb szellemekkel is...
Ugo Foscolo: A félénk emberek
értéktelen tapsai és hízégesének szeretete s
"másfél" a nagyobb, függetlenebb szellemek
íránt táplált irigység s a rozsa akarát, mely
zsarnokul el akarja fojtani az ifju tehetsége-
ket — a legtöbb és természetes okai annak,
hogy némely emberek rosszul fogják fel e pá-
lyán hivatásukat és sem magunknak, sem a
közjónak nem használnak.
Guerrazzi: Igen sok tehetséges és
jóravaló ember vész el az újságírók czéhében
a nélkül, hogy valaki még a nevüket is is-
merné.
Szegény emberek! nincs rá idő, hogy ter-
melt virágaitok gyümölcsöt érleljenek. Napról
napra kényserülők fogalmazni és teremteni;
egy óra a att létrejött elmeszüleményetek egy
percig él csak; sőt gyakrabban halva születik.
Látom, hogy csillag, czifra, de üres gondola-
tokat termelnek agyaitok; ha nem volnátok
hírlapírók, mely, méltóságos és tartalmas mű-
veket írnátok s tiszteletet szereznétek úgy
magatoknak, mint a hazának, némely benne-
tek bizik.
Nagyobb fáradság nélkül mit sem adnak
a halhatatlanok nekünk, embereknek.
Ne ragadjon el a túlságos láz, ne akar-
jatok minden nap új, csudálatos teremteni;
ne bízzátok neveteket a rovar, hanem a sas
szárnyaira — mert szép ugyan a kortársak
díesérete, de az utókor ítélete többet ér, mert
alhatatlan.
— Ismerek olyan embereket, a kik
szépnek és hasznosnak tartják a hírlapírói
pályát. En ugyan nem tagadom hogy a meg-
élhetésre elég jó pálya — de aztán semmi
egyéb.
Az itélem nem vonatkozik az olyan
lapok munkatársaira, a melyek a közhasznu,
gazdasági ismereteket terjesztenek, avagy
szépirodalmiak és kritikaiak, mert az ilyenek-
nél több is az idő a megfontolásra s haszno-
san értékesítheti készíltésüket a hírlapíró.
Pietro Verri: A tudomány és
irodalom terén tanusítják az emberek társai-
k iránt a legkisebb lovgiasságot és méltá-
nyosságot.
Egy gazember agyafurttan csal és szed-
rá másokat; egy másik megöl egy becsületes
polgárt; az emberek két vagy három napig
beszédnek róla s aztán elfeledik; de ha egy
ember — a legtöbbszőr ifju — ég a vágytól,
hogy egy könyvet írjon, mely az eddigi elvek-
kel és chablonokkal némiképp ellenkezik: az
egyik jobbról, a másik balról gunyolja, neki
esnek az irigy kritikusok és nem hagynak
rajta egy csöpp becsületet.
Ilyen elbánásban részesül legtöbbszőr az
a ki könyvet ír — noha megmen is értekte
a közérköcsöket s ha rossz munkát is írt, bi-
zonyára kisebb büntetést el mint egy
esaló, vagy gyilkos.
Vicenzó Monti. Ha vannak írók
és művészek, kell lenni irodalmi és művész ti
vitatkozásoknak, harcoknak is
Hogyha ezek nem mennek át a kellő
tisztesség és műveltség határain, igen hasz-
nosak és tanulságosok.
Hanem némelyek annyira mennek a sze-
mélyeskedésben és izetlen czivakodásban, hogy
a közillel és erkölcs határait is megsér-
tik, s veszélyeztetik a hírlap irodalom becsü-
letét.
Olaszból: SZÜCS GÉZA.

Színház.

Blaha Luiza asszony, a nagynevű mű-
vésznő tegnap este kezdte meg színházunkban
vendégszerepését. Mondanunk is felesleges,
hogy a színház az emelt árak dacára is min-
den zugában zsufolásig meg telt. Vidor
Pál eleven jelenetekkel tett népszínműve
„Ingyen élők” kerültek színcze. Kis Sára
szerepét a szerző egyenesen a művésznőre
szabta s mondhatjuk, hogy ugyancsak jól áll
neki ez a ruha. A művésznő ugyanazzal a
csengő hanggal, bájos megjelenéssel, az egyé-
nítés páratlan művészetével tért vissza hoz-
zánk most is, melyért évek óta méltó esoda-
lattal hódol neki a debreczeni közönség. Ujra
meggyőződünk ró a, hogy ő nemesak a ma-
gyar színpadnak lehet ünnepe, de talán a vil-
lág összes színpadjeira tekintettel is kora legna-
gyobb művésznői közé tartozik. Minden szavá-
val, minden mozdulattal egyénitni tud,
s tegnap meglevendett előttünk kedvesség-
ben, bájjban, beszédmódoában tartózkodó mozdulataiban a 16 esztendő kis falusi lányka.
A közönséget minden megjelenése extásisba
hozta, s a tapsvihar tombolva hangzott fel
minduntalan. — Ma a S u h a n e z o t játszta,
holnap pedig egyik leghatásosabb szerepét
az U z s a i g y ö n g y ö t.
Tegnap este a rendőri szerepét, Molnár
szabadságon levén, az ujonnan szerződött
tag H a t v a n i játszotta. Hatvani bariton
énekes, s így a hírtelen elvállalt szerepbe
alig tudta beletalálni magát. Drámai szerep
nem neki való különben sem. Anyit láttunk,
hogy csinos színpadi megjelenés, és erőteljes,
szép férfias hanggal rendelkezik. Énekes sze-
reppben őhajtanak hallani.

Közgazdaság.

Magyar kir. államvasutak. — A magyar
kir. államvasutak kezelése alatt álló bihari
helyi érdekű vasuton fekvő s eddig
csak személy-, podgyász- és kocsiakomániai
teherforgalomra berendezett Gyapoly ál-
lomás folyó évi ápril hó 20-ával a gyors-
és darab áru teherforgalomra
megnyitattik. Az ezen állomáson fel, illetve
leadandó gyors- és darabárak után alkalmaz-
andó díjtételek a nevezett h. é. vasut árú
díjszabásához (II. rész) legközelebb kiadandó
III. pótlékban foglaltatnak.
DEBRECZENI SZÍNHÁZ.
Holnap, esütőrtökön, ápril hó 18-án
páratlan bérlet színetben.
BLAHA LUIZA asszony
a bulapesti népszínház elsőrendű tagjának
utolsó vendégjátékául:
Az újsai gyöngy.
Népszínmű 3 felvonásban.
Felelős szerkesztő és kiadó laptulajdonos:
Vétes Arnold.
Főmunkatárs: Kereczag Vilmos
Nyilt-tér.
b. W. G. ur felkérte, hogy kö-
teleztségének 24 óra a att igyekezzék
elget tenni, mert különben egész neve
fog nyilvánosságra hozatni.
HUNGARIA.
Egy kereskedelmi académiát vég-
zett fiatal ember helybeli irodába mint
fizetési volontair alkalmazást nyer. Ke-
resztyn és a német nyelvben tökéletes
egyen előnyben részesül. Ajánlatok f. hó
20-áig e lap kiadóhivatala K. B. czim alatt
közvetit.
Egy szép írással bíró
13—15 éves fiú és nő k tanulól föl-
vétetik LÖFKOVITS ARTHUR óras és
ékszerész vésnöki műtermébe.
Kardos László
Debreczenben, Czegléd-utca.
Ajánlja elsőrendű
fehér chiffon férfú és fiu ingeit
" vászon " és " "
" chiffon " gallérait, kézelőit,
Vászon és gyapju függőnyeit,
ágyterítőit.
A tavaszi idényre
női ruha mosó czernaszöveteit.
Kiadó bolthelyiség.
Piac-utca 1829-ik számú házunk
nál a Deutsch A. féle bolthelyiség
1889. évi május 1-től kezdve
kiadó.
Debreceni ipar- és kereskedelmi bank.
GYÖRI IGNÁCZ
DEBRECZENBEN,
főtér a „Bika” szállodával szemben
ajánl:
nagyválasztékban és jutányos árak mellett
női trikó derakak, és bluzokat
leány és fiu ruhácskák,
trikó, terno, D'lain és foulból
napernyők és legyezők
selyem és glacé kesztyűk.
Kittűnő minőségű **válzfűzők** és mind-um. mü
divat és pipere cikkek:
továbbá nagyraktár:
női, férfi és gyermek fehérneműekben
vászon és másnemű kézimunkákban
és a legjobb minőségű
kötő és himző p mutokban.

Kiadó lakás.

Egy nagy utcai lakás, mely áll 3
utcai, 2 udvari szoba és nagy füvege-
zett folyosóból, hozzátartozó kényelmes
mellékhelyiségekkel, világos pinczehelyi-
ségek, melyek esetleg magtáraknak hasz-
nálhatók Miklós-utca 1916. sz. a május
1-től kiadó.
KASZANYITZKY ENDRE,
előbb
KUHINKA
ISTVAN K.
ajánlja a t. cz. közönségnek, vendéglő
és kávéház tulajdonosoknak dúsan és
a legnagyobb választékkal berende-
zett raktárát,
ÜVEG, PORCELLAN
háztartási cikkek.
konyhaszerelvények, china ezüst-
alpacca, dísz tárgyak és evőeszkö-
zökből a legjutányosabb gyári árak
és pontos kiszolgálat mellett.
Vidéki megrendelések gyorsan
és pontosan teljesítetnek.
Arjegyzékkel kívánatra bér-
bentve szolgálok.
Tisztelettel
KASZANYITZKY ENDRE
Debreczen, Piac utca 1900.
Legnagyobb választék lakás beren-
dezési cikkekben u. m.
szőnyegek, függőnyök, butorkelmék,
ágy- és asztalterítők,
paplanok és madráczok,
viaszos butorvászón és parketek.
LYNOLEUM.
Indiai gyékények,
cocos futó és lábtörők.
Alkalmi vétel folytán tetemesen le-
szállított áron ajánlunk:
színes keresztositos keleti függőnyöket,
ágy és asztal terítőket.
Újdonságok: Axminster, Brffssel,
Tapestry, Smyrna, Bagdad, Mekka, Emir,
Daghestan, Sumak, Turkestan, Kyman
szőnyegek, szövetek és függőnyökben
Kunz József és társánál
Debreczen, kistemplom-bazár.
103.
432. szám.
ÁRJEGYZÉKE.
az „ISTVAN” gőzmalom
készítményeinek
KÖZZÉTETTÉSÉK NÉLKÜL, DEBRECZENBEN
és az 1887. április 18-án Budapesten tar-
tott általános magyar malomgyűlésen megál-
lapított s 1887. évi június 1-én életbe lép-
eladási, fizetési és szállítási módozatokra
vonatkozó egyezmények szerint.
100 kál
A. Asztali dara nagyszema 16.
B. Szinte közepszerű 15.
C. Királyliszt 15.
1. Lángliszt 14 60
2. Monthiszt 14
3. Zsemlyeliszt 1-ső rendű 13 40
4. " 2-od rendű 13
5. Fehér kenyérliszt 1-ső rendű 12 40
6. szinte 2-od " 11 40
7. Közép kenyérliszt 1-ső " 10 40
8. " 2-od " 9 80
8 1/2. Barna " 1-ső " 9 20
8 3/4. " 2-od. á 70 kgr. 7 80
9. Lángliszt á 70 kgr. 6 20
10. Vereis liszt á 50 kgr. —
11. Finom korpa zsákkal 50 " 3 80
12. Durva korpa zsákkal á 50 kgr. 3 60
A finom és durva korpa árabból eddig
enged l ez-tt 5%-től engedmény a fennem:
li-tt egyezmény folytán szintén beszüntet
tetett.
Debreczen, 1889. Márczius 22.

Szent-Királyi és Kalenda Debreczen.

Padlózatok számára:

Keil Alajos

Padlózat-fénymázát

Bécsből

mint legkifinomott mázoló-szert puha padló számára: szagtalan, hamar száradó, szép fényes és tartós. — 1 nagy palack ára 1 frt 35 kr.

— 1 kis " " " " 68 "

Viaszk-kenőcsöt

mint legjobb és leggyorsabb beeresztő-szert kemény padló számára. — 1 köcsög ára 60 kr.

legmelegebben ajánlja

Szent-Királyi és Kalenda.

DEBRECZENBEN, a városháza épületében.

Megrendelések olyan helyekről a hol raktárak nincsenek Alois Kell, Wien IV. R. Sselgasse 5. gyári raktárakban intézendők. Egy 5 kilós csomag ára 6 ft. e. é.

Mauthner-féle kiállítási fűmagkeveréket
Mauthner-féle margitszigeti fűmagkeveréket
finom, egész rövidszálú eredeti angol perjét
(Lolium perenne tenue)
ajánl

MAUTHNER ÖDÖN
MAGKERESKEDÉSE

József főherceg ö. cs. és kir. fensége udvari szállítója

BUDAPESTEN Koronaherceg-utca 18. sz.

A fenti 3 fűmag czégem elsőrendű különlegességét képezi s a szerfelett kifinomult minőség legényesebb bizonyítéka az, hogy az általános országos kiállítás összes pávsítrései csak kiállítási fűmagkeverékből létesítettek, valamint ama körülmény, hogy Budapest főváros összes nyilvános terü. és kertjei valamint a Margitsziget részére szükséges fűmagvakat már évek hossza során át kizárólag csak czégem szállítja.
A főirjgyék 160 oldalra terjed melyben vagy 600 ábra könyyebbit az egyes czikke megválasztását, kívánatra ingyen és bérmentve küldetik meg.

Megszabadultam

a terhes szeplőkötől,
Bergmann lilium tej-szappana
naponta használata által.

Kapható: egy darab 45 kr. Dr. Roth-
schnek V. Emil gyógyszerárában (Telefon
652326.)

Salzburg-parschi

Vizgyógyintézet

a Gaisberg aljában, a várostól 15 per-
nyi távol-ágban, pompás alpei panorá-
ma, vizgyógyászati, massage, elkövére-
dés elleni és lábadozóknak alkalmas,
vilamos fürdők, svéd gyógytornászati,
tornaúttal és uszómérelrel. Tejes ellá-
tás naponként 2 frt. Prospectusokkal
szolgá: Dr. BREYER.

ad. 80.1889. ügyszám.

Arverési hirdetmény.

A h.-bőszörményi takarékpénztárral
39. és 41-ik számú záloglevél tanúsága
szerint kézi zálogként elzalogosított több-
rendbeli ékszernek nyilvános árverés után
késpénz fizetés mellett leendő eladására
határoapal folyó évi aprilis hó
29-ik napjának délelőtti 10
órja az intézet helyiségé-
be kitétetik, s árverelmi kívánók ezen
árverésre meghivatnak.

Hajdu-Bőszörmény 1889. ápril. hó 15.

Galánfi Ferencz
kir. közjegyző.

Steiner József férfi és gyermek ruha

!!Már megérkezett!!

A Steiner József, férfi és gyermekruha

versenyosarnokába a Hungaria kávéháza szemből.

A tavaszi és nyári idényre
a legújabb és legegységesebb gyapjú és camgarn
szövetekből.

3000 férfi szövet öltöny	6 frt. és feljebb
1800 Fiu	4.50 " "
2000 Gyermekek öltöny a legújabb fazonnal,	2.50 " "
800 Férfi überziher felöltő	7.75 " "
400 Mentsikoff tavaszi felső	9. " "
350 Testhez álló felsőkabát a legújabb	10. " "
5000 Férfi és fiu magános nadrág	2. " "

Különlegesség! Nagy választék Ferencz József kabátok-
ban és Sakettekben a legfinomabb francia camgarn és angol
Scheviottkából. Nem muaszthatom el a n. é. közönség b.
tudomására hozni, hogy az összes raktáromon levő árúk sze-
mélyes vezetésem alatt kizárólag saját műhelyemben készültek
el. És főtörökvésem mindenkor oda irányul, hogy t. vevőmet
teljesen kielégítem.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. Minden
kor a kabát m. bősége és nadrág hossza mértéknek elegendő.

Kiváló tisztelettel

STEINER JÓZSEF.

Biedermann palota.

ELSŐ MAGYAR ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG BUDAPESTEN.

I. Tíz-, szállítvány- és jégbiztosítási üzlet.

KIADÁSOK.	BEVÉTELEK.	VAGYON.	Mérleg-számla 1888. december 31-én.	TEHER.
I. Tűzbiztosítás.	I. Tűzbiztosítás.	Elhelyezett tőkepénzek: az első hazai takarékpenztárnál, az egyesült budapesti fővárosi takarékpénztárnál, az ország központi takarékpénztáránál a pesti magy. kereskedelmi banknál, a m. áll. hitelbanknál és m. k. állami kincstári pénztárjegyekben.		
Kifizetett károk a vizontbiztosított rész levonása után	1887. évi nyeresémszámla: maradvány	2000.000.— m. kir. 2 szá- zalek, papírpáradek a 93.50.1870.000 ft. — kr. 110.100.— = 918 ft. m. vasuti kölcsönkönyv a 143.50.131.733 ft. — kr. 375.000 líra olasz alapít. kötvények a 94.50 = 354.375 ft. a 47.75 = 169.214 ft. 06 kr.	2912547 58	3000000 — 2226597 60*
Függőben maradt károk tartaléka	Az 1887. évről áthozott közpénz díjtartalék a vizontbiztosított rész levonásával és minden megtérülés nélkül	245.825 84 1.614.926 81	89312 03	1810307 44
Szerzési költségek a vizontbiztosított rész utáni bevetel levonásával	Az 1887. évről áthozott díjtartalék 23.207.460 ft. 04 kr. költött biztosítások után utáni díjak	132.055 02	13732 16	95587 29
Jóvedelmi adó és helyettesítések	Az 1887. évről áthozott díjtartalék 23.207.460 ft. 04 kr. költött biztosítások után utáni díjak	3.409 97	89194 02	13133 54
Postabérek	Az 1887. évről áthozott díjtartalék 23.207.460 ft. 04 kr. költött biztosítások után utáni díjak	30.340 43 33.840 40	11855 50	300000 —
A hábitozási üzletet terhelő igazgatói költségek	Az 1887. évről áthozott díjtartalék 23.207.460 ft. 04 kr. költött biztosítások után utáni díjak	245.825 84 1.614.926 81	123782 37	2226597 60*
A hábitozási üzletet terhelő igazgatói költségek	Az 1887. évről áthozott díjtartalék 23.207.460 ft. 04 kr. költött biztosítások után utáni díjak	245.825 84 1.614.926 81	11855 50	1119 —
Behajthatlan követelések leírása	Az 1887. évről áthozott díjtartalék 23.207.460 ft. 04 kr. költött biztosítások után utáni díjak	245.825 84 1.614.926 81	11855 50	467519 15
A követelés évek közpénz-díjtartaléka a vizontbiztosított rész levonása után és minden megtérülés nélkül	Az 1887. évről áthozott díjtartalék 23.207.460 ft. 04 kr. költött biztosítások után utáni díjak	245.825 84 1.614.926 81	11855 50	134414 10
1787428 65	Az 1887. évről áthozott díjtartalék 23.207.460 ft. 04 kr. költött biztosítások után utáni díjak	245.825 84 1.614.926 81	11855 50	468640 12
II. Szállítvány-biztosítás.	Az 1887. évről áthozott díjtartalék 23.207.460 ft. 04 kr. költött biztosítások után utáni díjak	245.825 84 1.614.926 81	11855 50	468640 12
Kifizetett károk a vizontbiztosított rész levonásával	Az 1887. évről áthozott díjtartalék 23.207.460 ft. 04 kr. költött biztosítások után utáni díjak	245.825 84 1.614.926 81	11855 50	468640 12
Függőben maradt károk tartaléka	Az 1887. évről áthozott díjtartalék 23.207.460 ft. 04 kr. költött biztosítások után utáni díjak	245.825 84 1.614.926 81	11855 50	468640 12
Szerzési költségek	Az 1887. évről áthozott díjtartalék 23.207.460 ft. 04 kr. költött biztosítások után utáni díjak	245.825 84 1.614.926 81	11855 50	468640 12
A szállítvány-biztosítási üzletet terhelő igazgatói költségek	Az 1887. évről áthozott díjtartalék 23.207.460 ft. 04 kr. költött biztosítások után utáni díjak	245.825 84 1.614.926 81	11855 50	468640 12
A követelés évek közpénz-díjtartaléka a vizontbiztosított rész levonásával	Az 1887. évről áthozott díjtartalék 23.207.460 ft. 04 kr. költött biztosítások után utáni díjak	245.825 84 1.614.926 81	11855 50	468640 12
10897 75	Az 1887. évről áthozott díjtartalék 23.207.460 ft. 04 kr. költött biztosítások után utáni díjak	245.825 84 1.614.926 81	11855 50	468640 12
29908 76	Az 1887. évről áthozott díjtartalék 23.207.460 ft. 04 kr. költött biztosítások után utáni díjak	245.825 84 1.614.926 81	11855 50	468640 12
138971 63	Az 1887. évről áthozott díjtartalék 23.207.460 ft. 04 kr. költött biztosítások után utáni díjak	245.825 84 1.614.926 81	11855 50	468640 12
III. Jégbiztosítás.	Az 1887. évről áthozott díjtartalék 23.207.460 ft. 04 kr. költött biztosítások után utáni díjak	245.825 84 1.614.926 81	11855 50	468640 12
Vizontbiztosítások és törlesztések	Az 1887. évről áthozott díjtartalék 23.207.460 ft. 04 kr. költött biztosítások után utáni díjak	245.825 84 1.614.926 81	11855 50	468640 12
Kifizetett károk a vizontbiztosított rész levonásával	Az 1887. évről áthozott díjtartalék 23.207.460 ft. 04 kr. költött biztosítások után utáni díjak	245.825 84 1.614.926 81	11855 50	468640 12
Szerzési és igazgatói költségek a vizontbiztosítások után bevetel levonása után	Az 1887. évről áthozott díjtartalék 23.207.460 ft. 04 kr. költött biztosítások után utáni díjak	245.825 84 1.614.926 81	11855 50	468640 12
191709 89	Az 1887. évről áthozott díjtartalék 23.207.460 ft. 04 kr. költött biztosítások után utáni díjak	245.825 84 1.614.926 81	11855 50	468640 12
913609 46	Az 1887. évről áthozott díjtartalék 23.207.460 ft. 04 kr. költött biztosítások után utáni díjak	245.825 84 1.614.926 81	11855 50	468640 12
IV. Egyéb bevételek.	Az 1887. évről áthozott díjtartalék 23.207.460 ft. 04 kr. költött biztosítások után utáni díjak	245.825 84 1.614.926 81	11855 50	468640 12
Beváltott szelvények után, valamint egyéb bevételek kamatok és arányamnyereség, eladott értékpapírok és idegen pénzeszközök után	Az 1887. évről áthozott díjtartalék 23.207.460 ft. 04 kr. költött biztosítások után utáni díjak	245.825 84 1.614.926 81	11855 50	468640 12
196395 43	Az 1887. évről áthozott díjtartalék 23.207.460 ft. 04 kr. költött biztosítások után utáni díjak	245.825 84 1.614.926 81	11855 50	468640 12
1329000 31	Az 1887. évről áthozott díjtartalék 23.207.460 ft. 04 kr. költött biztosítások után utáni díjak	245.825 84 1.614.926 81	11855 50	468640 12
85638 97	Az 1887. évről áthozott díjtartalék 23.207.460 ft. 04 kr. költött biztosítások után utáni díjak	245.825 84 1.614.926 81	11855 50	468640 12
486640 12	Az 1887. évről áthozott díjtartalék 23.207.460 ft. 04 kr. költött biztosítások után utáni díjak	245.825 84 1.614.926 81	11855 50	468640 12
886163 09	Az 1887. évről áthozott díjtartalék 23.207.460 ft. 04 kr. költött biztosítások után utáni díjak	245.825 84 1.614.926 81	11855 50	468640 12

II. Élethetbiztosítási üzlet.

KIADÁSOK.	BEVÉTELEK.	VAGYON.	Mérleg-számla 1888. december 31-én.	TEHER.
Tulajdonosi költségek díja	A mult évről áthozott díjtartalék	Értékpapírok		
98437 29	210585 11	12.040 46 ft. 04 kr.	4419400	13.689.458 12
Visszaváltott kötvényekért	Befolyt díjak: ez évből kiállított kötvények után	Ugyanis:	965000	275.090 02
229784 50	2138212 99	4.419.400 frtnyi m. földhitelt. 5 százalékos záloglevél 100 forintjával	965000	236649 43
Hatálozások után kifizetett károsseg	2138212 99	965.000 frtnyi m. földhitelt. 4 1/2 százalékos záloglevél 100 forintjával	32366 88	363114 50
443314 94	19294 20	27.300 frtnyi m. föld. 5 százalékos éret. záloglevél 125 forintjával	13900	192901 31
Lejárat kiadásai tökések	19294 20	13.900 frtnyi pesti m. kereskedelmi bank 6 százalékos záloglevelek 100 forintjával	1175000	1521 04
Kiházasítási biztosítási haláleseti követelésekben díjviszatértés	19294 20	1.000.000 arany frtnyi magyar vasuti beruházási kölcs. 4 1/2 százal. eladható. kötvények 1171 forintjával	56200	13629 29
61566 94	143231 36	546.260 frtnyi budapesti közuti vaspálya-társasági 4 1/2 százalékos részlet kötvények 96 forintjával	288000	144
Égyéb költségek	143231 36	2136.000 frtnyi magyar északkeleti vas-ut. 5 százalékos éret. eladható. kötvények 96 forintjával	1181232 85	1521 04
148291 31	4342 62	100.000 arany frtnyi magyar vasuti beruházási kölcs. 4 1/2 százal. eladható. kötvények 96 forintjával	13900	13629 29
Függőben levő károk tartaléka	4342 62	546.260 frtnyi budapesti közuti vaspálya-társasági 4 1/2 százalékos részlet kötvények 96 forintjával	1175000	144
14617 20	63061 88	2136.000 frtnyi magyar északkeleti vas-ut. 5 százalékos éret. eladható. kötvények 96 forintjával	56200	1521 04
Égyéb költségek	63061 88	100.000 arany frtnyi magyar vasuti beruházási kölcs. 4 1/2 százal. eladható. kötvények 96 forintjával	288000	13629 29
14617 20	143231 36	546.260 frtnyi budapesti közuti vaspálya-társasági 4 1/2 százalékos részlet kötvények 96 forintjával	1181232 85	144
Behajthatlan követelések leírása	143231 36	2136.000 frtnyi magyar északkeleti vas-ut. 5 százalékos éret. eladható. kötvények 96 forintjával	13900	1521 04
1329000 31	27819 89	100.000 arany frtnyi magyar vasuti beruházási kölcs. 4 1/2 százal. eladható. kötvények 96 forintjával	56200	13629 29
85638 97	1341498 10	546.260 frtnyi budapesti közuti vaspálya-társasági 4 1/2 százalékos részlet kötvények 96 forintjával	1175000	144
486640 12	27819 89	2136.000 frtnyi magyar északkeleti vas-ut. 5 százalékos éret. eladható. kötvények 96 forintjával	56200	1521 04
886163 09	27819 89	100.000 arany frtnyi magyar vasuti beruházási kölcs. 4 1/2 százal. eladható. kötvények 96 forintjával	288000	13629 29

Budapest, 1888. december 31-én.
Pecz Vilmos, életbiztosítási osztályfőnök.
A fenti zárszámlákat és mérlegeket megvizsgálván, azokat a törvényben s az alapszabályokban meghatározott elvek szerint tetteit a fő- és segédkönyvekkel teljesen megegyezőnek találtuk.
Budapest, 1889. március hó 14-én.
A FELÜGYELŐBIZOTTSÁG:
László Zsigmond, Tornyai Schosberger Zsigmond, Sztányi Izidor.
AZ IGAZGATÓSÁG:
Harkányi Frigyes, Lévy Henrik, Ormody Vilmos.
Igazgató-helyettes: Hümann Károly Pál, igazgató.
Jeney Lajos, a központi könyvezés főnöke.
Kaczvinsky János, életbiztosítási könyvivő.
Készültek és azok egyez